中国年味世界共享

-文化和旅游部有关部门负责人谈"春节"申遗成功

新华社记者 周玮 徐壮

新华社北京12月5日电 乙巳新春将至,中国人提前收到了一份"新年額》"

北京时间12月4日晚,"春节——中国人庆祝传统新年的社会实践"在巴拉圭召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列人联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

"百节年为首"。喜讯传来,人们的自豪与自信油然而生。围绕这次成功申遗,新华社记者第一时间专访了文化和旅游部非物质文化遗产司,国际交流与合作局负责人。

为世界文化多样性贡献更多 中国色彩

问:请谈谈此次申遗成功的重要意义。

答:春节是我国内涵最为深厚、参与人数最多、影响最为广泛的传统节日。每逢春节,万家团圆,家家户户在浓浓的亲情和隆重的仪式中除旧迎新,祈愿新的一年更加美好的生活。在千百年的积淀中,春节不断维系和强化着个人与家庭、社会、国家的情感纽带,对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。2006年,春节被列入国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。随着中华文化海外传播范围的日趋扩大,春节在全球的影响力也日益提升。

此次"春节"申遗成功,是贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于非物质文化遗产保护工作重要指示批示精神的生动实践,是党的十八大以来我国文化遗产保护的重要成果以及综合国力和国际地位大幅提升的具体体现。

"春节"申遗成功,有利于提升人民群众对文化遗产保护重要性的认识,激发运用传统节日传承弘扬中华优秀传统文化的行动自觉,赓续中华文脉;有利于增进中华儿女的文化认同,增强民族向心力和凝聚力,铸牢中华民族共同体意识;有利于深化国际社会对中华优秀传统文化的理解,为全球非物质文化遗产保护提供中国经验,为世界文化多样性贡献更多的中国色彩。

寄托中国人的人伦情感、家 国情怀

问:"春节——中国人庆祝传统新年的社会实践"项目的内涵是什么?

答:按照中国传统历法,正月初一是春节,是新一年的开始。春节前后,围绕着辞旧迎新、吉祥平安、团圆和谐的共同主题,人们开展一系列社会实践活动,欢庆这一中华民族最重要的传统节日。春节这一标志年度周期转换、周而复始的重要节日,是中华民族的价值观念、生命意识、伦理道德、思维模式、行为规范、审美情趣的集中体现。

"春节"源自中国传统历法,彰显人与自然和谐共生理念——

"春节"是中国人根据天时、物候的周期性节律安排生产生活的具体体现,蕴含着顺应天时、礼敬自然的智慧。中国人基于日月运行规律、物候变换周期,以及农业生产生活节律,创造了传统历法体系,形成丰富的社会实践,彰显了人与自然和谐共生的理念。

为了迎接新年,家家户户写春 联、剪窗花、贴年画,采购年货、烹制 节日食品……人们祭祀灶王爷,礼 敬天地,祈愿家宅平安,生活美好。



12月4日,在巴拉圭亚松森联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会评审现场,大屏幕播放春节宣传视频。 新华社记者 朱雨博 摄

这个遗产项目还包含着中国人关于粮食种植、加工、保存以及年节食品备制的知识与实践,不断强化着人们对自然的礼敬和对粮食安全重要性的认识。与春节相关的饮食习俗,具有多样化的表达和丰富的寓意,传递出中国人的传统审美观念、养生理念和伦理规范,寄托着人们对风调雨顺、阖家团圆美好生活的向往

"春节"是维系个人与家庭、社会、国家的情感纽带,促进着家庭和睦、邻里社区和谐,增强着文化认同

春节期间丰富多样的活动寄托 着中国人的人伦情感、家国情怀,在 世代传承的过程中,发挥着促进家 庭和睦与邻里和谐、丰富生产生活 的作用,不断增强着文化向心力、社 会凝聚力,在延续文化传统的同时, 不断激发文化创造力,为人们追求 美好生活赋予持久的精神力量。

除夕之夜,家人团聚,共同制作、分享年夜饭,围坐守岁,通宵达旦,迎接新年的到来。阖家安乐是中国家庭欢庆春节的美好情景。正月初一,是传统新年的开始。人们着新衣,拜祖先,向长辈、亲友及邻里拜年;人们逛庙会、闹社火、赏花灯,共庆佳节,这些年俗活动表达了百姓辞旧迎新、期盼平安团圆和谐的录民安的良好祝愿。在喜庆和谐的习俗实践中,人们真切地体验到亲情、友情和乡情,不断深化对春节文化内涵的认识,强化家庭观念和亲情意识,密切了人际关系,从而有助于构建和谐社会。

"春节"是中华优秀传统文化的 重要载体,在守正创新中不断融入 现代生活——

新春佳节是我国最隆重、最热 闹的传统节日,它承载了人民群众 最热烈的情感、最美好的期盼。春 节包括了众多民俗活动和非遗实 践,这些民俗与非遗,让年味更浓, 让生活更美,也留下了浓浓的乡 与春节相关的传说、歌谣等传 统知识,祭祀先祖等仪式,年画制 作、剪纸、灯彩制作等传统手工艺 舞龙、秧歌、高跷、戏剧、曲艺等众多 表演艺术,灯会、花会、写春联等民 俗活动都在春节中得以呈现,体现 出春节实践活动的广泛性和多样 性,极大地丰富了百姓春节的文化 生活,营造了热烈、祥和、欢快的节 日氛围。比如,各地迎接春节有贴 年画的传统习俗,年画成为人民大 众过年辞旧迎新、避灾驱邪、欢乐祥 和的美好寄托,年画流布广泛,在各 个地域都渗入了在地的集体审美, 形成了多样的艺术风格和明显的地 方特色。这些内容为中小学、高等 院校、职业院校等提供了优质教育 资源,让年轻一代在学习、参与和实 践中不断增进对春节的认识和对中 华文化的认同,促进传承自觉、激发 创新意识。

加强文明交流互鉴、讲好中 华优秀传统文化故事

问:目前,这一项目保护传承实践开展情况如何?接下来,如何丰富节日的内涵和形式,推动中华优秀传统文化的传承弘扬?

答:春节是人民群众广泛参与中华优秀传统文化传承弘扬、展示非遗项目保护成果的重要平台,也是展现文化自信自强形象,加强文明交流互鉴、讲好中华优秀传统文化故事的重要渠道。

党的十八大以来,我们深入贯 彻落实习近平文化思想和习近平总 书记关于文化遗产保护传承重要指 示批示精神,深入挖掘春节所蕴含 的中华优秀传统文化价值,广泛开 展春节传承实践与传播展示活动。 无论是城市的街市社区,还是乡村 的庙会圩集,各地非遗活动丰富多 彩,深受老百姓喜爱。各类非遗项 目在融入春节等传统节日中,不断 满足人民日益增长的美好生活需 要。2024年春节前后,全国开展了 4.54万余场非遗传承实践相关活 动,剪纸、年画、灯彩、舞龙、灯会、庙 会等非遗项目吸引了广大群众热情 人们由此进一步了解了节日 的深厚文化内涵和丰富表现形式, 成为中华优秀传统文化的传承者和

下一步,我们将以申遗成功为契机,深入挖掘春节在传承弘扬中华优秀传统文化中的重要作用,持续开展春节非遗宣传展示活动,让年俗越来越受欢迎,让非遗越来越贴近现代生活。

一是持续开展春节非遗宣传展示活动。2025年春节期间,我们将开展"非遗贺新春·古城过大年"、"非遗贺新春·点亮中国灯"、"非遗贺新春·年画进万家"、"我的家乡年"视频直播、"赶个年味集"、"非遗馆里过大年"等系列活动,让人民群众在浓浓年味中感受中华优秀传统文化的魅力。

二是推动在新时代形成新的春节年俗。通过新媒体平台线上线下结合,推出一批"非遗大集""非遗潮玩""非遗年货",以新的渠道和方式吸引广大人民群众特别是青年人的参与,让非遗国潮、春节年俗在创新发展中焕发新的生机活力。

三是在全球广泛开展"欢乐春节"活动,以新年音乐会、新春巡游、新年家庭日、新春庙会等多种形式,展示可信可爱可敬的中国形象,让海外民众更加了解中国春节,共同感受欢乐喜庆、团圆和谐的节日氛围。

最高检:

在法治轨道上深化检察改革

新华社北京12月5日电(记者刘硕)记者从最高人民检察院5日举行的新闻发布会上获悉,《最高人民检察院5日举行的新闻发布会上获悉,《最高人民检察院英于全面深化检察改革、进一步加强新时代检察工作的意见》日前正式印发,提出要增强检察改革的系统性、整体性、协同性,全面深化和落实司法体制改革,在法治轨道上深化检察改革,推动加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。

意见明确了健全坚持党 对检察工作绝对领导制度体 系、完善服务党和国家工作 大局制度体系等方面的任务 和目标。意见提出,推动健 全国家安全体系,严厉打击 危害国家安全、暴力恐怖等 犯罪。协同完善公共安全治 理机制,依法加大对危害生 产安全犯罪、食品药品安全 领域犯罪防治力度。协同推 进社会治安整体防控体系建 设,健全扫黑除恶常态化机 制,依法严惩群众反映强烈 的犯罪,推动完善"扫黄打 非"长效机制。

在健全强化法律监督工作机制方面,意见提出,推动完善刑事诉讼中的认罪认罚从宽制度,规范检察环节制

度适用。依法规范不批捕、不起诉。完善立案监督办案规范。依法监督纠正非法取证、违法适用强制措施等侦查活动违法行为,优化完善侦查监督平台。意见还对健全民事检察、行政检察、公益诉讼检察等方面工作机制提出要求。

意见明确,要全面准确 落实、不断健全完善司法责 任制,细化完善检察官职权、 检察辅助人员职责等清单, 并且要完善执法司法相互配 合制约机制,健全检察权运 行制约监督机制。

为了服务构建高水平社 会主义市场经济体制,意见 要求检察机关依法从严打击 金融诈骗、破坏金融管理秩 序等金融犯罪,推动健全金 融证券领域行政执法和刑事 司法衔接机制,惩治非法金 融活动,有力维护金融安 全。强化反垄断和反不正当 竞争司法,促进构建全国统 一大市场。在服务保障和改 善民生方面,意见要求,践行 司法为民宗旨,精准对接就 业、社会保障、医药卫生、特 定群体权益保障等民生领域 改革部署,健全检察便民利 民机制。

三部门发文改善停车休息环境 关爱货车司机"急难愁盼"

新华社北京12月4日电 (记者王孝昊 叶昊鸣)记者4 日从交通运输部获悉,交通 运输部办公厅、人力资源社 会保障部办公厅、中华全国 总工会办公厅近日印发关于 进一步改善停车休息环境关 心关爱货车司机的通知,旨 在保障货车司机合法权益,加快推动道路货运行业高质 量发展。

交通运输部有关负责人介绍,改善停车休息环境对于提升道路货物运输安全水

平、关心关爱从业人员、营造 良好的从业就业环境等具有 重要意义。

根据通知要求,各地各相关部门将持续开展加油站型"司机之家"建设、探索推进口岸"司机之家"建设、次 善高速公路服务区停车休息环境、健全完善货运平台协商调解机制、组织开展关心关爱帮扶活动等,为货车司机提供暖心服务,切实增强货车司机的从业获得感和职业归属感。

创纪录!

世界合计年龄最大新婚夫妇 总年龄超202岁

新华社北京12月5日电 经吉尼斯世界纪录认证机构 确认,美国102岁老太太玛乔丽·菲特曼和100岁老翁伯尼· 利特曼创下"合计年龄最大新 婚夫妇"的新纪录。二人今年 5月19日结婚时,年龄合计 202岁271天。

据吉尼斯世界纪录网站 3日报道,菲特曼和利特曼此 前均有超过60年婚史,配偶 去世后,二人碰巧住在了费 城一家养老机构的同一层 楼,在一次化装舞会上相识, 进而展开恋情。结婚前,二 人交往了9年。

有趣的是,二人年轻时曾 在同时期就读于宾夕法尼亚 大学,不过攻读的专业不同, 大学期间从未见过面。利特 曼后来成为工程师,菲特曼当 了教师。

非特曼没有孩子,与利特曼结婚让她多出了两个子女、 4个孙辈和9个曾孙辈。 利特曼的孙辈萨拉·西歇尔曼说,全家人为这对"新人"的结合感到激动,因为他们"非常幸运能找到彼此,并成为彼此的依靠"。考虑到两位老人的年纪,家人们原本以为他们不会结婚,但听说他们打算迈入婚姻殿堂后,感到惊喜。

"世界上有那么多悲伤和恐惧,"西歇尔曼在社交媒体 发文说,"能够分享一些给人 们带来快乐的事,这很好。"

利特曼把自己的长寿和幸福归功于阅读和与时俱进,菲特曼则把长寿归功于 聪能到

"他们都喜欢对方的幽默 和智慧,"西歇尔曼说,"他们 让彼此保持年轻。"

合计年龄最大新婚夫妇的前世界纪录由英国人多琳·柯比和乔治·柯比于2015年6月13日创下,当时这二人的年龄合计194岁280天。(乔颖)